

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук, профессора, Соновой Марине Мусабиевны о научно-практической ценности диссертации Хабибуллиной Регины Нуритдиновны на тему: «Тактика ведения женщин репродуктивного возраста с эндометриоидными кистами яичников в условиях женской консультации», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01-акушерство и гинекология, представленной в диссертационный совет Д 208.006.06 при федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Башкирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Актуальность темы выполненной работы

Заболеваемость генитальным эндометриозом в последние годы постоянно увеличивается. В структуре наружного генитального эндометриоза поражение яичников занимает лидирующие место. Согласно данным современной литературы, заболевание выявляют у каждой десятой женщины репродуктивного возраста, а по результатам гистологических исследований его частота достигает 55%, при тазовой боли эндометриоз встречается в 40% наблюдений, а у пациенток с бесплодием — в 50% случаев. За последние 10 лет выросли затраты на лечение больных с эндометриозом. Эндометриоидные кисты яичников приводят к прогрессированию патологического процесса и снижению репродуктивной функции. Проблема рецидивов заболевания даже при качественной хирургии и комбинированном лечении является актуальной.

Согласно представленным направлениям изучения данной проблемы определены цели и задачи диссертационной работы. В соответствии с ними автором изучены предикторы эффективности различных методов лечения на основании оценки данных эхографических и гормональных исследований у пациенток с эндометриоидными кистами яичников. А также дана оценка

функциональному состоянию пораженного и контрлатерального яичников на основании анализа ультразвукового и гормонального обследований до и после различных методов лечения. Оценина эффективность различных методов лечения эндометриоидных кист яичников у пациенток репродуктивного возраста на основании анализа клинических проявлений и восстановления фертильности.

Работа изложена в хорошем академическом стиле, понятна при прочтении и характеризуется взаимосвязью глав. Основные ее положения отражают современную ситуацию в исследуемом клиническом разделе, с акцентом на актуальные вопросы в тактике ведения пациенток репродуктивного возраста с эндометриоидными кистами в амбулаторных условиях.

Диссертация написана в классическом стиле на 147 страницах машинописного текста. Состоит из введения, четырех глав, заключения, выводов и практических рекомендаций. В работе содержатся 28 таблиц и 60 рисунков. Список литературы включает в себя 245 источников, из них - 123 в отечественных изданиях и 122-в зарубежных изданиях.

Глава первая - содержит современные научные источники и достаточно полно отражает основные аспекты в тактике ведения пациенток репродуктивного возраста с эндометриоидными кистами яичников. Вторая глава дает всестороннюю характеристику материалов и методов, использованных в работе. Клинический материал хорошо проработан с использованием современных методов диагностики. Методики современны, описаны грамотно и замечаний не вызывают. Третья глава посвящена комплексной оценке овариального резерва у пациенток с эндометриоидными кистами яичников репродуктивного возраста и результатам консервативного и комбинированного лечения в условиях женской консультации. В четвертой главе проанализированы результаты собственных исследований. В заключении обобщены результаты проведенной работы. Выводы сформулированы четко и соответствуют поставленным задачам исследования.

Новизна исследований, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Дополнены клинико-диагностические критерии для верификации и выбора тактики ведения женщин репродуктивного возраста с эндометриоидными кистами яичников в условиях женской консультации. Разработанный алгоритм диагностики и лечения позволяет улучшить качество жизни и сохранить репродуктивный потенциал женщин с эндометриоидными кистами яичников, а также способствует снижению частоты рецидивов. Полученные данные позволили обосновать дифференцированный подход к существующей тактике ведения пациенток репродуктивного возраста с эндометриоидными кистами яичников в условиях женской консультации.

Достоверность результатов исследования

Достоверность полученных Р.Н. Хабибуллиной данных подтверждается полным объемом первичного материала и обоснованным числом наблюдений (164 пациентки) в работе, использованием современных методов исследования, статистической обработкой полученных данных с применением общепринятых методик. Полнота и глубина собранного материала в достаточной мере обосновывает рекомендации, вытекающие из полученных автором результатов.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов

В работе Р.Н. Хабибуллиной определены предикторы эффективности проводимой терапии на основании результатов ультразвуковых и гормональных исследований у пациенток репродуктивного возраста с ЭКЯ. Представлена сравнительная оценка функционального состояния пораженного эндометриозом и контрлатерального яичников до и после применения гормонального и комбинированного лечения. Изучена

корреляционная связь функциональной активности пораженного эндометриозом яичника в зависимости от размеров, формы и структуры ЭКЯ. Впервые оптимизирован алгоритм ведения женщин репродуктивного возраста с ЭКЯ в условиях женской консультации. Внедрение в амбулаторно-поликлиническую практику алгоритма диагностики и лечения ЭКЯ у женщин репродуктивного периода позволило конкретизировать критерии при выработке персональной тактики ведения пациентки, повысить частоту наступления беременностей и снизить частоту рецидивов ЭКЯ.

Полученные данные имеют практическую ценность и могут быть использованы акушерами-гинекологами амбулаторного звена, для улучшения результатов лечения пациенток репродуктивного возраста с эндометриоидными кистами яичников.

Имеющиеся недостатки не имеют принципиальных возражений, и не снижают научную и практическую ценность работы.

Заключение

Таким образом, диссертация Хабибуллиной Регины Нуритдиновны на тему: «Тактика ведения женщин репродуктивного возраста с эндометриоидными кистами яичников в условиях женской консультации», является законченной научно-квалификационной работой, содержащей новое решение актуальной задачи - совершенствование тактики ведения и улучшения результатов лечения женщин репродуктивного возраста с эндометриоидными кистами яичников в условиях женской консультации, что имеет существенное значение для акушерства и гинекологии и соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением правительства РФ №842 от 24.09.2013, (с изменениями, утвержденными Постановлением Правительства РФ № 335 от 21.04.2016г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а сам автор заслуживает присуждения ему

ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01.-
акушерство и гинекология.

Официальный оппонент:

профессор кафедры репродуктивной медицины и хирургии МГМСУ им. А.И.
Евдокимова

доктор медицинских наук

(14.01.01-акушерство и гинекология)

Сонова Марина Мусабиевна

26.03.2018г.

Московского государственного медико-стоматологического университет им.
А.И.Евдокимова, Министерства здравоохранения Российской Федерации

117997, г. Москва, ул. Делегатская, д.20, стр.1.

Тел.(495)-609-67-00

Эл.адрес:msmsu@ msmsu.ru

Подпись д.м.н.,

профессора М.М.Соновой «заверяю»:

Ученый секретарь ФГБУ ВПО «Московского государственного

медико-стоматологического университета

им. А.И. Евдокимова» Минздрава

д.м.н., профессор



Ю.А.Васюк